

蒙古文：蒙古文



“城尾乡头”的发展密码

习近平总书记关切事

新华社记者 刘伟 张丽娜 魏婧宇

县域地处“城尾乡头”，是城和乡的接合点，也是国民经济的基本单元。

习近平总书记指出，“大力发展战略性新兴产业，形成新的增长点”“要立足县域产业基础，注重分工协作，错位发展、串珠成链”。

谋求技术产业升级、寻找产业链发展新动能、盘活闲置资源促进要素流动……当前，县域经济正处于转型升级的关键期，各地资源禀赋不同、发展路径各异，因地制宜发展县域经济，编织出“城尾乡头”的发展经纬。

突破——“无中生有”还要“有中生优”

跟传统轴承打了大半辈子交道的

工程师张迅雷，“无中生有”小试牛刀，结果整出了“大动静”。

张迅雷是浙江五洲新春集团股份有限公司的总工程师，这几年，他带领团队研发出的创新产品，拿下了 9 项专利，获得浙江省科技进步奖和国家级制造业单项冠军。

五洲新春位于“中国轴承之乡”浙江省新昌县，20世纪 60 年代这里就开启了轴承制造之路，一些企业陆续发展为浙江轴承行业龙头。

2015 年后，随着绿色能源发展加快，当地轴承企业都面临产业转型。

生产传统轴承近 20 年的五洲新春深入研究国内外市场动态，谋求在技术创新、产业升级等方面取得突破。

“风力发电机中的风电滚子因为材料、制造精度等要求高，国内企业少有涉足。这是个空白领域，咱们尝试做做！”2019 年，张迅雷和团队对接市场需求，一拍即合决定“搞”风电滚子。

没有匹配的原材料、没有精密的设备，甚至没有合适的热处理炉子……产业升级谈何容易，从无到有要闯许多关口。

“招人难是最大的关口，毕竟公司身处县城。”张迅雷说，为了配合风电滚

子研发，当地政府为企业引进了两个对口专业的博士后，帮助企业充实研发队伍。

一系列关键核心技术屡屡实现突破：与国内钢厂共同开发专用的高质量材料；在磨加工中应用插补修正技术、在线精密自动测量技术，保证滚子高精度要求；与科研院所共同开发超声波检测技术，防止滚子内部缺陷，实现风电轴承长寿命、高可靠运行……

经过近两年研发，张迅雷团队做出了能媲美进口产品的风电滚子。

“我们始终牢记习近平总书记关于‘发展各具特色的县域经济’的要求，将差异化创新作为引领新昌县各家轴承企业发展的航标。”张迅雷说。

(下转三版)

青海日报讯（记者 石成砚）7月2日至3日，省委副书记、省长罗东川在海西蒙古族藏族自治州格尔木市、德令哈市调研时强调，要深入贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神，坚决落实党中央决策部署和省委工作要求，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，坚持创新驱动发展，深入推进新型工业化，不断塑造高质量发展新动能新优势，在现代化新青海建设中奋力争先、勇挑大梁。

来到察尔汗盐湖铁东片区、大柴旦和信科和中盐青海昆仑碱业公司，罗东川实地察看中央生态环境保护督察反馈问题整改情况，听取格尔木盐湖绿色产业园等规划建设情况。他指出，要深入践行习近平生态文明思想，坚决扛牢生态环境保护政治责任，将高标准、严要求贯穿整改全过程各方面，健全生态环保长效机制，统筹兼顾、系统谋划，推动产业绿色低碳循环发展。

青海盐湖工业股份公司 4 万吨/年基础锂盐一体化项目今年 6 月转入试生产阶段，该项目打破了传统提锂技术瓶颈，有效实现锂资源提取效率与品质的跨越式提升。罗东川实地察看项目建设进展、工艺流程和智能装备，勉励企业加快推进智能化标杆工厂建设，打造链主和行业领先的“灯塔工厂”，以优质产品引领国内国际市场。

走进中广核德令哈 50MW 槽式光热电站、青海中控德令哈 50MW 塔式光热电站，罗东川仔细了解电站运行和产业发展情况。他指出，发展光热产业对于优化我省新能源结构、助力新型电力系统建设和打造国家清洁能源产业高地具有重大意义，要强化企业科技创新主体地位，巩固和提升优势领域领先地位，推动科技创新和产业创新深度融合。

在中车德令哈清洁能源装备制造产业园和青海赣锋锂业公司，罗东川详细了解企业清洁能源装备制造和新材料发展情况，强调要进一步发挥好链主作用，推动产业链延伸和产业生态完善，更好带动上下游企业协同发展。

在察尔汗盐湖景区，罗东川实地察看服务设施、景区运营等情况，并与省内外游客亲切交谈，询问他们的意见建议。他指出，要对标国内外行业先进标准，坚持规划引领，优化旅游服务，积极探索工业旅游“研究+教育+旅游+传播”新模式，更好推动产业“四地”融合发展。

刘超参加。

海西：财政赋能激活高质量就业强引擎

坚定不移走生态优先绿色发展之路

罗东川在海西州格尔木市、德令哈市调研时强调

在现代化新青海建设中奋力争先勇挑大梁

海西：用心解决农民工烦“薪”事

本报记者 田格斯 李颖红

根治欠薪，一头连着民生福祉，一头关乎社会稳定。

今年以来，海西州共排查重点欠薪隐患问题 23 个，向属地政府及各行业主管部门进行了“双交办”，为 725 名农民工追回工资 1559.13 万元……

以拒不支付劳动报酬罪移交公安机关案件 2 起，涉及劳动者 93 人，金额 173.78 万元……

依法向社会公布 2 起拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单，2 起重大劳动保障违法行为典型案例……

每一起欠薪纠纷的化解，都是海西州保障劳动者合法权益的生动

体现。

海西州人社局聚焦新时代劳动关系治理体系与治理能力现代化目标，积极发挥牵头抓总作用，围绕源头治理、综合治理、依法治理，持续开展治欠薪专项行动，不断拓宽劳动维权渠道，有效维护劳动者合法权益，积极构建全州和谐稳定的劳动关系。

7月4日，三名农民工代表满怀感激地将印有“为民办事关怀备至 为民排忧情深似海”字样的锦旗送至德令哈市社会治安综合治理中心，感谢市综合行政执法局工作人员帮助几十名农民工成功追回被拖欠的 30 万元工资，切实维护了劳动者的合法权益。

原来，李腾明等三十多名农民工

被某工程项目拖欠了 2 个月的工资，在与企业多次沟通无果的情况下，他们找到德令哈市综合行政执法局寻求帮助。接到反映后，该局劳动监察工作人员一方面对诉求进行登记，另一方面立即将情况同步给德令哈市发改委、能源局等部门，并赶赴项目工地展开调查。

在

确认欠薪事实后，立即与甲方和总包方进行沟通，通过多方协调，多次进行现场走访、电话询问，最终成功将工资发放到农民工手中。

农民工李腾明说：“感谢市劳动监察大队工作人员，帮我们讨回了工资，在这过程中他们尽心尽责，帮了我们很大的忙，让我们很安心，以后干活也踏实了。”

见微知著，个案中的点滴变化，映照出我州各地区各部门在治理欠薪过程中踏石留印、抓铁有痕的工作作风。

德令哈市综合行政执法局工作人员姜恒说：“2024 年，在市委、市政府的

坚强领导下，我们不断强化组织领导能力，夯实联动工作基础，以保障农民工工资支付工作为重心，坚持监督治理工作常态化，持续强化劳动用工监督管理工作，每一分钱都饱含着对‘劳有所得’的坚守。我们将以制度为纲、以实干为本，筑牢劳动者权益‘防火墙’，让每一位劳动者的汗水都能换来应得的回报。”

近年来，海西州委、州政府将保障农民工工资支付工作列入政府目标责任、政府专项督办和平安海西建设考核体系，制定印发《治理欠薪工作要点》《关于加强保障农民工工资支付工作全过程监管的通知》等文件，靶向施策、工作前移、措施前置，高位推进治理欠薪工作。

依托线上线下联动机制，通过全国欠薪线索平台、12345 热线等渠道，线下畅通窗口受理，全方位、无死角畅通渠道，有效维护劳动者合法权益。

(下转三版)

柴达木故事
锦旗传情暖民心



海西州总工会

化解劳动矛盾 筑牢和谐劳动关系基石

本报讯（记者 张萍）近年来，海西州总工会紧扣“双服务”主线，锚定促进高质量充分就业目标，聚焦防范失业风险、提升就业能力、保障劳动权益三大核心，精准施策、实干担当，绘就温暖厚实的民生画卷。

海西州总工会依托工会组织网络，对 523 家已建会企业实施用工动态监测，精准预判岗位变化趋势。积极响应省州“助企暖企春风行动”，联合人社部门开展“12+N”公共就业服务，通过“春

风行动”“金秋招聘月”等现场招聘会，创新推出“工会主席网络直播带岗”模式，畅通企业用工与劳动者求职双向渠道，筑牢就业“稳定器”。

精准锁定离校未就业高校毕业生、低保及零就业家庭成员等重点群体，动态跟踪困难职工家庭就业状况，深入推进“困难职工家庭高校毕业生阳光就业暖心行动”，近年来，累计为 137 户困难职工家庭、应届毕业生推荐岗位 600 余个，实现有就业能力家

庭成员就业“动态清零”。

联合企业、院校建成 4 所“工匠学院”，围绕“四地”建设实际需求开设电工、焊工等 9 大专业课程，开展“订单式”培训，累计培训农民工等群体 600 余人次，有效增强就业竞争力。同时，以竞赛创新激发活力，“十四五”期间海西州总工会组织 702 场职业技能与岗位竞赛，吸引超 5 万人次职工参与；深化职工“五小”活动，征集合理化建议 1968 件（采纳 1707

本报讯（记者 马琴）今年以来，海西州以就业优先战略为引领，锚定高质量充分就业目标，充分发挥财政职能作用，多措并举，以政策“组合拳”，全力推动实现更加充分更高质量就业。

海西州坚持把资金保障作为就业工作的重要抓手，下达就业补助资金 10593 万元，精准发力落实各项就业创业扶持政策，为下岗失业人员、农民工、退役军人、高校毕业生等重点群体开辟多元就业路径。下达高校毕业生基层就业计划补助资金 1082 万元，支持“三支一扶”计划实施，落实服务人员在服务期间的生活补贴、社会保险费、一次性安置费等待遇，切实解决高校毕业生就业难题。安排州级就业创业补助资金 228 万元，确保《海西州进一步优化调整稳定和扩大就业政策全力促发展惠民生若干措施》落实落地，为就业工作注入强劲动力。

为增强重点群体就业能力，海西州面向有就业和培训意愿的农村转移就业劳动者、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点

群体，开展大规模职业技能培训。截至目前，全州已开展涵盖挖掘机驾驶员、计算机操作员、中式面点、花卉园艺等 16 个热门工种的城乡劳动力职业技能培训 4788 人次，发放培训补贴 35.7 万元。通过培训与就业的深度联动，帮助求职者掌握一技之长，提升市场竞争能力。

同时，海西州继续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率等措施，充分发挥财税政策促就业稳就业的积极效应。通过财政政策与就业政策的协调联动，进一步减轻企业负担，激发市场主体活力，稳定和扩大就业岗位供给，为就业扩容提质提供坚实支撑。

海西州还依托数字财政系统资金动态监控和转移支付监控模块对就业资金的分配、拨付、使用等开展预算执行常态化监督，从源头上防范就业资金违规支付问题。同时，严格预算约束和绩效管理，科学设置就业资金绩效目标，并开展绩效监控和重点绩效评价，将评价结果与分配就业补助资金挂钩，规范就业补助资金管理，切实提高资金使用效益，为就业工作提供坚实的资金保障。

标题新闻

- 中德举行第八轮外交与安全战略对话
- 2025 年中国原生民歌节在内蒙古举办

据新华社电

值班总编/王希鹏

编委/郭雁晴

责编/丁迎香

版式/张富英